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Ζωγράφου, 18– 6 -2011

Που οδηγεί το Μνημόνιο τα Πανεπιστήμια και 
τι μπορούμε να περιμένουμε από το νέο νόμο-πλαίσιο;

Η φετινή ακαδημαϊκή χρονιά πέρασε ήδη με την αναμονή ενός νομοσχεδίου που τελικά, 
παρά την ολοκλήρωση του εαρινού εξαμήνου δεν έχει ακόμη κατατεθεί στην ελληνική βουλή. 
Πολλά έχουν γραφτεί για τις επικείμενες αρνητικές αλλαγές και τις ανακατατάξεις που αυτές θα 
φέρουν στον ακαδημαϊκό χάρτη της χώρας. Ωστόσο, κάποιοι θεωρούν ότι αυτές οι συντριπτικές 
αλλαγές –που στοχεύουν στην αλλαγή του DNA του ελληνικού πανεπιστημίου– «δεν μπορεί, θα 
φέρουν και κάτι καλό για το πανεπιστήμιο, τους φοιτητές του, τους εργαζόμενους και τους πολίτες  
αυτής της χώρας!». Αυτή η ελπίδα κυριαρχεί κυρίως σε αυτούς που απογοητεύτηκαν από τις 
στρεβλώσεις του δημοκρατικού πλαισίου λειτουργίας του πανεπιστημίου, τις αλληλεξαρτήσεις 
που  αναπτύχθηκαν  σε  αρκετές  περιπτώσεις,  την  έλλειψη  δημοκρατικής  ευαισθησίας,  τις 
αγκυλώσεις  και  τον  συντηρητισμό  που  γιγαντώθηκε,  το  κυνήγι  του  κέρδους  και  της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας στην οποία επιδόθηκαν αρκετά μέλη του. Ας δούμε όμως με 
νηφαλιότητα  που  έχει  ήδη  οδηγήσει  αυτή  η  πολιτική  τα  Ελληνικά  Πανεπιστήμια  και  αν  οι 
επικείμενες αλλαγές στο νόμο πλαίσιο της λειτουργίας των ανωτάτων ιδρυμάτων θα λύσουν τα 
παραπάνω  προβλήματα  και  να  δημιουργήσουν  ένα  αληθινά  εκπαιδευτικό  και  ερευνητικό 
περιβάλλον, που θα προωθεί τη γνώση και την επιστήμη προς όφελος του κοινωνικού συνόλου ή 
θα οδηγήσουν στο ακριβώς αντίθετο αποτέλεσμα.

Παρατηρούμε  κατ’  αρχάς  ότι  η  πολιτεία  προσπαθεί  να  επιβάλλει  συστηματικά  τη 
διάλυση  του  δημόσιου  τομέα,  την  παύση  κάθε  δημόσιας  δραστηριότητας,  την  οριστική 
κατεδάφιση  της  δημόσιας  και  δωρεάν  ανώτατης  εκπαίδευσης  και  της  παιδείας  συνολικά. 
Προτίθεται να κλείσει νοσοκομεία, σχολεία, ΤΕΙ και ΑΕΙ. Με την εφαρμογή του μνημονίου, το 
οποίο υποτίθεται δεν αγγίζει την Παιδεία, η δημόσια ανώτατη εκπαίδευση αντιμετωπίζει ήδη μια 
επίθεση χωρίς προηγούμενο: οι περικοπές του τακτικού προϋπολογισμού ξεπερνούν το 50%, οι 
δημόσιες  επενδύσεις  έχουν  πρακτικά  μηδενιστεί,  οι  ήδη  περιορισμένες  πιστώσεις  για 
διδάσκοντες  ΠΔ407/80  περικόπτονται  δραματικά,  όλες  οι  νέες  προκηρύξεις  μελών  ΕΕΔΙΠ, 
ΔΕΠ, ΕΤΕΠ και διοικητικού προσωπικού έχουν παγώσει, εκατοντάδες διορισμοί εκλεγμένων 
μελών διδακτικού προσωπικού παραμένουν σε εκκρεμότητα. Η κατάσταση για την έρευνα, οι 
εισροές της οποίας έχουν περιοριστεί στα κονδύλια του ΕΣΠΑ, είναι ανάλογη. Τα παραπάνω 
οδηγούν τα πανεπιστήμια στην εξαθλίωση θέτουν σε άμεσο κίνδυνο τη λειτουργία και αυτή 
ακόμα την ύπαρξή τους και προετοιμάζουν την οριστική κατεδάφισή που θα επισφραγίσει ο 
επερχόμενος  νέος  «Νόμος-Πλαίσιο»  και  η  χωροταξική  αναδιάρθρωση  κατανομής  των 
Πανεπιστημίων (Καλλικράτης) που θα ακολουθήσει. Συγκεκριμένα, ως αποτέλεσμα πολιτικής 
επιλογής, η πολιτεία τα τελευταία χρόνια προσπαθεί να επιβάλει: το μάνατζερ, την κατάργηση–
συγχώνευση τμημάτων και ιδρυμάτων, τον περιορισμό φοιτητών, τις απολύσεις προσωπικού, τη 
συνολική  υποβάθμιση  των  σπουδών  και  των  πτυχίων,  τη  μετατροπή  του  δημόσιου 
πανεπιστημίου  σε  επιχείρηση.  Αυτό  που  ονομάζεται  «οικονομική  αυτοτέλεια»  σημαίνει: 
αξιοποίηση  της  περιουσίας  των  πανεπιστημίων  με  επιχειρηματικά  κριτήρια,  δίδακτρα  σε 
μεταπτυχιακά και προπτυχιακά προγράμματα, κατευθυνόμενη-προσανατολισμένη έρευνα κατά 
παραγγελία  της  «αγοράς»,  λειτουργία  μέσω ιδιωτικών  επιχειρήσεων  καθαριότητας,  φύλαξης 
κ.λ.π..  Ονειρεύονται  οι  κυβερνώντες,  ένα  πανεπιστήμιο  που  θα  λειτουργεί  με  πρότυπο  την 
οργάνωση  και  τη  δομή  μιας  επιχείρησης  με  στόχο  το  οικονομικό  κέρδος.  Το  ιδανικό 
πανεπιστήμιο,  πρέπει  να είναι  αυτοχρηματοδοτούμενο,  ικανό να χρηματοδοτεί  μόνο του και 
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τους στόχους της έρευνάς του, εκτός του διδακτικού του έργου. Σε αυτό το στόχο πρέπει να 
συντονιστεί  και  το νέο μεταλλαγμένο πανεπιστήμιο.  Έτσι  προτείνεται  ο  πρύτανης-μάνατζερ, 
κύριο μέλημα του οποίου θα είναι η προσέλκυση χρηματοδοτών για το πανεπιστήμιο, με τα 
ανάλογα ανταλλάγματα σε υπηρεσίες και δομές. Στόχος θα είναι η ελαχιστοποίηση του κόστους 
σπουδών τουλάχιστον για το δημόσιο λογιστικό. Εδώ αξίζει να σημειωθεί ότι και σήμερα το 
υφιστάμενο  νομοθετικό  πλαίσιο  δεν  απαγορεύει  ούτε  την  αξιοποίηση  της  περιουσίας  του 
πανεπιστημίου, ούτε τη σύναψη ιδιωτικών συμβάσεων με χρηματοδότες και χορηγούς, ούτε την 
σύναψη συμβάσεων με ιδιωτικές εταιρείες προσφοράς υπηρεσιών.

Ο τρόπος διοίκησης ενός οργανισμού και οι ελεγκτικοί μηχανισμοί που προβλέπονται 
είναι ο θεμέλιος λίθος για την εύρυθμη και προσηλωμένη λειτουργία των ιδρυμάτων. Γιατί μας 
ενδιαφέρει  το  μοντέλο  διοίκησης  ως  εργαζόμενους;  Γιατί  μας  αφορά  το  σύστημα 
χρηματοδότησης των ΑΕΙ; Τι σημαίνει ανασύσταση των διαφόρων κλάδων εργαζομένων και 
γιατί  δεν  διατηρείται  το  νομοθετικό  πλαίσιο  που  καθορίζει  τον  κάθε  κλάδο;  Γιατί  θα 
επανακαθοριστεί το αντικείμενο και τα προσόντα πρόσληψης, ωρίμανσης κλπ; Τι γίνεται με τα 
τμήματα, συγχωνεύονται ή κλείνουν τελείως;

Στο  νέο  πανεπιστήμιο  οι  εργαζόμενοι,  πλην  μελών  ΔΕΠ,  δεν  θα  συμμετέχουν  στην 
εκλογή  των  οργάνων  διοίκησης  του  πανεπιστήμιου.  Αυτό  το  γεγονός  θα  έχει  αλυσιδωτές 
αντιδράσεις  για  όλους,  όχι  μόνο  για  μας.  Οτιδήποτε  αφορά  τους  όρους  εργασίας  κάθε 
κατηγορίας προσωπικού θα ορίζεται στο κάθε πανεπιστήμιο χωριστά. Τα κριτήρια δε θα είναι 
ίδια  για  όλους.  Έτσι  υπάρχει  η  ισχυρή  πιθανότητα,  έως  βεβαιότητα,  της  πλήρους 
διαφοροποίησης των απαιτήσεων του κάθε πανεπιστημίου για κάθε κατηγορία προσωπικού, με 
ταυτόχρονη αντίστοιχη διαφοροποίηση των μισθολογικών αποδοχών του. Αυτό αναμένεται να 
υιοθετηθεί  και  μεταξύ  των βαθμίδων των μελών  ΔΕΠ.  Με αυτό  το  μοντέλο  διοίκησης  των 
πανεπιστημίων  ακυρώνεται  στην  πράξη  η  συλλογική  διεκδίκηση  των  αιτημάτων  όλων  των 
εργαζομένων και θα προτείνονται μόνο ρυθμίσεις για ατομικές διαπραγματεύσεις. Αυτό γίνεται 
κάτω από το πρόσχημα της αυτοδιοίκησης και της αυτοδιάθεσης του πανεπιστημίου. Αλλά ας 
αναρωτηθούμε,  ποια  πολιτική  που  υποστηρίζει  πραγματικά  την  αυτοδιάθεση  και  την 
αυτοδιοίκηση,  επιλέγει  να  εξαιρέσει  ένα  τμήμα  της  πανεπιστημιακής  κοινότητας  από  το 
δικαίωμα έκφρασης μέσω της ψήφου στα όργανα διοίκησης; Ποια πολιτική που υποστηρίζει 
πραγματικά την αυτοδιάθεση και την αυτοδιοίκηση καταργεί  ακόμα και αυτή τη μικρή, έως 
ασήμαντη, συμμετοχή φορέων εργαζομένων; Δεν είμαστε ο κεντρικός φορέας στα ΑΕΙ, ούτε 
διεκδικούμε ίση συμμετοχή με τα μέλη ΔΕΠ στις εκλογές ανάδειξης των αρχών των ιδρυμάτων 
και ούτε ισχυριζόμαστε ότι έχουμε ή πρέπει να έχουμε την ίδια διοικητική συνευθύνη. Όμως 
αυτή η εξαίρεση όλων ανεξαιρέτως των εργαζομένων από τις εκλογές ανάδειξης των αρχών των 
ιδρυμάτων χωρίς κανένα κριτήριο, χωρίς καμιά λογική, βάλει ευθέως κατά αυτού του ίδιου του 
πυρήνα της δημοκρατίας, που εμπεριέχει ισότιμη ψήφο τόσο για τον υπουργό, όσο και για τον 
«τελευταίο» πολίτη. Περίεργη πράγματι αντίληψη περί αυτοδιάθεσης και αυτοδιοίκησης.

Αλλά καταλαβαίνουμε καλύτερα την όλη φιλολογία περί αυτοδιάθεσης, αν εξετάσουμε 
τη χρηματοδότηση των πανεπιστημίων. Στην ουσία η πολιτεία προσπαθεί να απεμπολήσει το 
συνταγματικό  της  καθήκον  απέναντι  στην  τριτοβάθμια  εκπαίδευση,  αγνοώντας  το  ότι  μια 
«μορφωμένη» κοινωνία είναι περισσότερο παραγωγική από μια «αμόρφωτη» κοινωνία και ότι 
όταν  ξοδεύεις  λεφτά για  την παιδεία  στην ουσία δε σπαταλάς  χρήματα αλλά επενδύεις  στο 
μέλλον.  Συμψηφίζει  λοιπόν στο κονδύλι χρηματοδότησης προς τα ΑΕΙ-ΑΤΕΙ τα λειτουργικά 
έξοδα,  τη  μισθοδοσία,  τις  ερευνητικές  δαπάνες,  την  κοινωνική  αρωγή  προς  τους  φοιτητές, 
συγγράμματα κλπ, πολιτική που θα οδηγήσει τα ιδρύματα σε μαρασμό και την πανεπιστημιακή 
κοινότητα σε εσωτερική διαμάχη. Η λύση που προτείνεται για επιβίωση είναι «βρείτε χορηγούς,  
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πελάτες για παροχή υπηρεσιών, πουλήστε καινοτόμες ιδέες1 ...βάλτε δίδακτρα εντέλει…». Και αυτό 
βέβαια δε συμβαίνει μόνο στην Ελλάδα, είναι οδηγία της Ε.Ε προς τα κράτη μέλη να μειώσουν 
τις χρηματοδοτήσεις προς την ανώτατη εκπαίδευση με κάθε τρόπο. Είτε εισάγοντας δίδακτρα 
στις προπτυχιακές σπουδές, είτε μειώνοντας τα έτη σπουδών της δωρεάν παιδείας, υιοθετώντας 
3ετη κύκλο πανεπιστημιακών σπουδών με παράλληλη ιδιωτική πληρωμή των μεταπτυχιακών 
σπουδών,  είτε  και  τα  δύο.  Η  ανάληψη  όλων  των  ευθυνών  από  τα  ιδρύματα  –μισθοδοσία, 
λειτουργικές δαπάνες και σίτιση στέγαση των φοιτητών– αρχικά μπορεί να οδηγήσει σε μισθούς 
πείνας για μας αλλά, εκτιμούμε, πολύ σύντομα θα οδηγήσει σε μισθούς πείνας για όλους και 
στην καταβολή διδάκτρων από τους φοιτητές μας με τον ένα ή τον άλλο τρόπο. 

Απέναντι σε όλα τα παραπάνω απαιτείται συλλογική και δυναμική αντίδραση από όλες 
τις συνιστώσες της πανεπιστημιακής κοινότητας και της κοινωνίας. Δυστυχώς η ΠΟΣΔΕΠ, ένα 
ιστορικά πρωτοποριακό, μαχητικό «συνδικάτο» που πρωτοστατούσε στον αγώνα υπεράσπισης 
του δημόσιου πανεπιστημίου, ασχολείται με επουσιώδη ζητήματα διαδικασίας, συμφωνώντας σε 
πολλές περιπτώσεις τόσο με τις επιχειρούμενες αλλαγές (κατάργηση της βαθμίδας του λέκτορα 
κ.λ.π.), όσο και με τη χωροταξική ανακατανομή των πανεπιστημίων. Διαπιστώνουμε με λύπη ότι 
είναι η πρώτη φορά που θεσμικά όργανα, όπως Σύγκλητοι και η Σύνοδος Πρυτάνεων ανησυχούν 
περισσότερο για την υπεράσπιση του δημόσιου πανεπιστήμιου από το συνδικαλιστικό όργανο 
των καθηγητών του.

Στην ΠΟΣΕΕΔΙΠ ΑΕΙ θεωρούμε πως μία οργανωμένη αντίδραση των πανεπιστημιακών, 
σε  συντονισμό  με  το  φοιτητικό  κίνημα  και  τις  άλλες  συνιστώσες  της  πανεπιστημιακής 
κοινότητας,  αλλά και μαζί με όλους τους  εργαζόμενους,  μπορεί  να βάλει  φρένο στα σχέδια 
οριστικής  κατεδάφισης  της  δημόσιας  και  δωρεάν  Ανώτατης  Εκπαίδευσης.  Μόνο  μια 
οργανωμένη αντίσταση ενάντια στην πολιτική τους και ενάντια στο μνημόνιο μπορεί να δώσει 
ελπίδα και να οδηγήσει σε ένα καλύτερο μέλλον που αξίζει σε μας και τα παιδιά μας. Αλλιώς, 
αντί  να  αφήσουμε  μια  καλύτερη  παρακαταθήκη  στις  επερχόμενες  γενιές,  θα  αφήσουμε  την 
κατάσταση στα πανεπιστήμια να οπισθοχωρήσει δεκαετίες ή και εκατονταετίες πίσω. 

Γι’ αυτό:
 Καλούμε του Συλλόγους μελη μας να αναλάβουν πρωτοβουλίες εναντία στο σχέδιο 

νόμου.
 Καλούμε  τα  μέλη  της  Πανεπιστημιακής  κοινοτητας  να  συγκροτήσουν 

Πρωτοβουλίες ανά Πανεπιστήμιο και κεντρικά και να ενισχύσουν υπάρχουσες με την 
συμμετοχή  μελών  ΕΕΔΙΠ,  ΔΕΠ,  ΕΤΕΠ,  συμβασιούχων  διδασκόντων,  εργαζόμενων, 
διοικητικών, προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών.

 Καλούμε  τις  Συγκλήτους  των  Πανεπιστημίων  και  τη  Σύνοδο  Πρυτάνεων  να 
σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και να λάβουν αποφάσεις ευθύνης. 

ΣΕ ΑΥΤΟΝ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΘΑ ΕΙΜΑΣΤΕ ΠΑΡΟΝΤΕΣ!

Παρακαλούνται  οι  πρωτοβάθμιοι  Σύλλογοι  να  διανείμουν το  παρόν σε  όλα τα  μέλη της 
πανεπιστημιακής τους κοινότητας. 

Η Εκτελεστική Γραμματεία της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. Α.Ε.Ι.

1 σε μια χώρα μάλιστα η οποία εδώ και χρόνια εισάγει και δεν παράγει
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